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ATA N.017/2026 

Aos oito dias do mês de junho do ano de 2026 (08/06/2026) às 19:20 horas, na 
sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdir Paes 
da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença dos vereadores em 
Sessão Ordinária o vereador Luciano Soares de Souza faz a leitura de um 
trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação 
da ata de nº 016/2026 que foi aprovada por todos. O presidente convida o 
primeiro secretário Valdecir José Moretti PARA FAZER A LEITURA DO 
EXPEDIENTE QUE CONSTOU DE: Ofício nº 192/2026, de autoria do 
Executivo Municipal, encaminhado à Câmara Municipal, solicitando a 
retirada do Projeto de Lei nº 020/2026 desta Casa de Leis. Ofício nº 
198/2026, de autoria do Executivo Municipal, encaminhado à Câmara 
Municipal, solicitando a substituição da redação do Projeto de Lei nº 
016/2026, em razão das adequações necessárias realizadas. Ofício nº 
113/2026, de autoria do Vereador André de Souza, encaminhado à 
Secretária Municipal de Ação Social, Senhora Rita de Cássia Silvério Alves, 
solicitando relatório detalhado referente à distribuição de cestas básicas 
realizada pelo Município de Barbosa Ferraz nos últimos 90 (noventa) dias, 
compreendendo os meses de março, abril e maio de 2026. Ofício nº 
114/2026, de autoria do Vereador Fabrício de Sá, encaminhado ao Prefeito 
Municipal, solicitando a instalação de um redutor de velocidade (quebra-
molas) na Avenida Carlos Altmeyer, especificamente em frente ao Centro 
Municipal de Educação Infantil Tancredo Neves, no Distrito de Bourbônia. 
Indicação nº 008/2026, de autoria dos Vereadores Valdecir José Moretti, 
Valdir Paes da Costa e André de Souza, indicando ao Prefeito Municipal a 
retirada de alguns itens constantes do Projeto de Lei nº 016/2026, que trata 
da alienação de bens móveis inservíveis, bem como a cessão de uso desses 
itens às associações de moradores e produtores locais. PASSOU-SE AO 
USO DA PALAVRA PELOS SENHORES VEREADORES, COM O 
TEMPO REGIMENTAL DE 10 MINUTOS, COM DIREITO A 
APARTES. Faz uso da palavra o Vereador Valdecir José Moretti. 
Inicialmente, cumprimentou o Presidente, os demais vereadores, os munícipes 
presentes, e todos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Relatou que, 
mais cedo, entrou em contato com o Presidente para tratar da indicação que 
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apresentou, inclusive divulgando um vídeo nas redes sociais, por entender que 
essa é uma forma transparente e próxima de dialogar com a população. Explicou 
que a indicação se refere a um rolo compactador, equipamento cuja 
disponibilização já vinha sendo solicitada por produtores rurais desde o início de 
seu mandato. Informou que esteve verificando a situação dos rolos 
compactadores existentes no município e conversou com um produtor rural no 
centro da cidade, o qual relatou já ter utilizado um desses equipamentos em sua 
propriedade. Disse que encaminharia pessoalmente ao Prefeito Municipal, por 
meio de mensagem via WhatsApp, a solicitação referente ao equipamento que 
poderá ser vendido como sucata, ressaltando sua importância para os produtores 
rurais. Destacou que recebe frequentemente demandas relacionadas ao uso do 
rolo compactador e citou um caso recente em que produtores necessitavam do 
equipamento para compactação de cascalho. Observou a dificuldade de 
deslocamento da máquina para atender propriedades distantes. Mencionou que, 
no Projeto de Lei nº 016 do Executivo Municipal, constam três rolos 
compactadores, sendo dois deles de arrasto. Sugeriu que fosse realizada uma 
cessão de uso desses equipamentos para associações de produtores rurais, 
permitindo que os produtores retirassem o equipamento, realizassem os serviços 
necessários e posteriormente o devolvessem. Segundo o vereador, a medida 
contribuiria para ampliar o acesso dos produtores a esse tipo de equipamento e 
reduziria a demanda sobre o pátio de máquinas do município. Afirmou que 
aguardará a resposta do Prefeito Municipal e dará transparência à decisão, seja 
ela favorável ou não. Em seguida, relembrou manifestação feita na sessão 
anterior acerca dos gastos da Secretaria Municipal de Assistência Social, 
conduzida pela Secretária Rita de Cássia. Mencionou também o questionamento 
realizado pelo Presidente da Câmara sobre a distribuição de cestas básicas no 
município. Destacou que ninguém escolhe passar por necessidades e que muitas 
famílias enfrentam dificuldades financeiras. Defendeu que as pessoas em 
situação de vulnerabilidade recebam a assistência necessária, especialmente por 
meio da Assistência Social, cuja finalidade é justamente atender essas 
demandas. Ao analisar os gastos mencionados anteriormente, afirmou considerar 
importante verificar a quantidade de cestas básicas distribuídas no município, 
sobretudo após os eventos climáticos envolvendo chuva de granizo, ocasião em 
que foram recebidas e distribuídas diversas doações. Também defendeu a 
apuração da quantidade de cestas básicas adquiridas posteriormente pela 
Prefeitura. Argumentou que, diante de despesas que classificou como elevadas, 
seria importante verificar se os recursos públicos estão sendo aplicados 
prioritariamente em ações de assistência à população. Citou como exemplo a 
locação de tecidos para a Expo Crochê, afirmando que, em sua avaliação, os 
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valores poderiam ter sido direcionados para outras necessidades sociais. 
Ressaltou que muitos bens considerados inservíveis pela Administração ainda 
possuem utilidade para produtores rurais. Observou que diversos agricultores 
utilizam caminhões com mais de dez anos de uso e que a manutenção adequada 
é o principal fator para garantir o funcionamento dos equipamentos. Afirmou 
acreditar que os rolos compactadores poderiam ser recuperados e utilizados em 
benefício da população rural. Defendeu que a política pública deve buscar 
atender o maior número possível de pessoas com o menor custo, aproveitando 
adequadamente os bens públicos antes de descartá-los. Na sequência, deixou 
registrado o convite à Secretária Municipal de Assistência Social, Rita de 
Cássia, para comparecer à Câmara Municipal e prestar esclarecimentos à 
população e aos vereadores sobre as despesas e contratações realizadas pela 
Secretaria. Reiterou que considera elevados alguns dos valores gastos em 
determinados eventos e entende que os recursos poderiam ser melhor 
aproveitados. Informou ainda que esteve no Pátio de Máquinas verificando os 
bens que poderão ser alienados como inservíveis e vendidos como sucata. 
Defendeu que todo o processo seja conduzido com responsabilidade e cautela, 
evitando desperdício de recursos públicos. Reforçou que alguns equipamentos, 
como os rolos compactadores, ainda aparentam estar em condições de uso. Por 
fim, comentou sobre a retirada de um projeto de lei que previa a criação de mais 
uma vaga administrativa na Prefeitura. Observou que, até a semana anterior, 
havia sido apresentada a justificativa da necessidade do cargo, mas 
posteriormente o projeto foi retirado. Declarou não compreender a mudança de 
entendimento da Administração. Em aparte, foi mencionado que a desistência 
poderia ter ocorrido em razão do preenchimento da vaga ou da desistência de 
algum interessado. O vereador respondeu que ouviu comentários nesse sentido, 
mas ressaltou que considera contraditório que, em uma semana, a Administração 
justificasse a necessidade de uma nova vaga administrativa e, na semana 
seguinte, essa necessidade deixasse de existir. Acrescentou que sequer houve 
resposta ao requerimento apresentado solicitando esclarecimentos sobre a 
finalidade da vaga, concluindo que situações dessa natureza fazem parte da 
dinâmica política e administrativa. Agradeceu a atenção de todos e encerrou seu 
pronunciamento. Na sequência, o vereador José Augusto Alves de Macedo 
iniciou sua fala cumprimentando o presidente da Casa, os demais colegas 
parlamentares, a comunidade presente e o público que acompanhava a sessão de 
forma remota via aplicativo. O vereador destacou o projeto que defende no 
município de Barbosa Ferraz, denominado Auxílio ao Transporte Escolar 
Universitário. O vereador ressaltou a importância dessa iniciativa para a 
comunidade e prestou esclarecimentos sobre o andamento do programa no 
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exercício financeiro de 2026. Ele relembrou que, no final do ano de 2025, 
reuniu-se com o secretário Fábio Caparroz e com o prefeito municipal. Na 
ocasião, as partes firmaram um acordo para garantir a manutenção e o 
aprimoramento do projeto visando atender os estudantes universitários locais. O 
vereador informou que, no atual exercício, estão sendo repassados 35 mil reais 
mensais à associação dos estudantes para suprir essa demanda. O vereador 
comunicou ao plenário e à população que houve um crescimento expressivo no 
número de alunos matriculados em cursos de ensino superior em 2026. Segundo 
os dados apresentados: Em 2025: o programa atendia cerca de 70 jovens. Em 
2026: o número totalizando quase 105 jovens de Barbosa Ferraz que se 
deslocam diariamente para as cidades de Maringá e Campo Mourão. Diante 
desse cenário de alta demanda, o parlamentar informou que já iniciou tratativas 
com o secretário Fábio Caparroz e com o prefeito Carlos Caixão com o objetivo 
de planejar melhorias no programa para o ano de 2027. Ele afirmou estar em 
constante diálogo com os membros da diretoria da associação dos estudantes e 
destacou que o prefeito se mostrou simpático à causa, demonstrando total 
interesse em fomentar e potencializar o projeto. O vereador adiantou que 
pretende trazer novidades nos próximos dias, especialmente para os jovens 
universitários. Ele explicou que a meta estabelecida para 2027 em pré-acordo 
com o Poder Executivo é o reajuste do valor repassado, justificando que o 
aumento do subsídio é fundamental não apenas pelo crescimento do número de 
alunos, mas também por fatores econômicos externos. O vereador alertou para 
impactos futuros no custo do transporte, como o retorno das praças de pedágio e 
as oscilações no preço dos combustíveis, fatores que habitualmente fazem com 
que as empresas transportadoras repassem os custos para as mensalidades pagas 
pelos estudantes. Finalizando o seu pronunciamento, o vereador relembrou que 
atua diretamente nessa causa desde o ano de 2019. Ele declarou-se muito 
otimista em obter um acréscimo significativo na verba para 2027, o que reduzirá 
o valor desembolsado individualmente pelos estudantes para deslocamento e 
garantirá o incentivo à formação superior no município. Na sequência, o 
vereador Fabrício de Sá iniciou seu pronunciamento cumprimentando o 
presidente da Casa, os demais parlamentares e o público presente na sessão. O 
parlamentar informou que, no dia anterior, foi realizada na Amiagro a primeira 
etapa do Campeonato de Laço. Ele destacou que o evento contou com o apoio 
da Prefeitura Municipal, por meio do prefeito Carlos Caixão e da Secretaria de 
Esportes, sob a gestão do secretário Marcos. O vereador ressaltou que viabilizou 
o suporte ao evento por meio de uma emenda impositiva de sua autoria 
destinada ao esporte, recurso este utilizado para a aquisição da fivela que será 
disputada ao longo de todo o campeonato. Em nome da Associação do Laço, o 
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vereador expressou seus agradecimentos ao prefeito pelo atendimento do 
pedido. Fazendo um gancho com a fala anterior do vereador José Augusto sobre 
o apoio aos estudantes, o parlamentar relembrou que, no mandato passado, uniu 
forças com o colega e outros vereadores em prol daquela causa. Na sequência, 
ele prestou contas sobre a destinação de suas emendas impositivas no atual 
exercício: Associação de Moradores de Bourbônia: Destinação do valor de 53 
mil reais. O vereador informou que o plano de trabalho já está sendo elaborado 
e, em breve, será apresentado ao Poder Executivo para que se dê andamento às 
melhorias na comunidade. Secretaria de Saúde (Motos Elétricas): Destinação de 
142 mil reais. O parlamentar dirigiu-se ao vereador Roxinho para informar que o 
recurso viabilizou a aquisição de cerca de 16 a 18 motos elétricas. O vereador 
explicou que a destinação da verba para a saúde foi alinhada em conversas com 
o secretário Leandro Melo e com o prefeito Carlos Caixão. O objetivo principal 
do projeto é equipar os agentes comunitários de saúde e de endemias. Ele 
detalhou que as motos elétricas serão utilizadas para otimizar o atendimento 
domiciliar, facilitando, por exemplo, a entrega de medicamentos diretamente nas 
residências de pacientes acamados ou que não possuem condições físicas de se 
deslocar até um posto de saúde. O parlamentar elogiou a iniciativa, 
mencionando que o secretário Leandro Melo já havia implementado esse 
modelo com sucesso em uma secretaria de outro estado e adaptou a ideia para o 
município. O vereador ressaltou a importância do acompanhamento ativo das 
emendas. Ele alertou que, embora o parlamentar direcione os recursos, as 
associações e secretarias beneficiadas precisam dar andamento célere aos 
processos burocráticos. O edil advertiu que, caso as verbas não sejam 
empenhadas e utilizadas dentro do ano vigente, os valores retornam para os 
cofres gerais da prefeitura, perdendo a validade para o ano seguinte. Por fim, ele 
agradeceu às associações parceiras e à Secretaria de Saúde pela agilidade nos 
trâmites legais para a entrega dos equipamentos. O vereador mencionou, ainda, 
que possui uma emenda impositiva conjunta com o vereador Lucas destinada ao 
Moto Clube, e que os parlamentares deverão se reunir em breve com o grupo 
para organizar a aquisição dos itens solicitados. O vereador encerrou seu 
discurso desejando uma semana abençoada a todos os presentes. Na sequência, o 
vereador Valdir Paes da Costa cumprimentou o presidente da Mesa, os colegas 
vereadores, a comunidade presente e os cidadãos que acompanhavam a sessão 
pelas redes sociais. O parlamentar iniciou sua fala destacando uma entrevista 
que concedeu à Rádio Pé Vermelho no último final de semana. Ele relembrou 
que, desde novembro do ano passado, encampou um projeto de regularização 
fundiária junto à Companhia de Habitação do Paraná (Cohapar) e ao Cartório 
Municipal, contando com o apoio da Prefeitura. Explicou que foi procurado por 
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algumas famílias que solicitavam ajuda para obter a tão sonhada escritura de 
seus imóveis. Diante disso, buscou especialização e cursos na área, além de 
orientações com as autoridades competentes na Cohapar, no setor de tributação 
municipal e com o pessoal do cartório. O vereador ressaltou que foi atrás de 
informações para entender como estava essa demanda e percebeu que, como 
parlamentar bem-intencionado e disposto a ajudar o povo, era possível auxiliar 
as famílias. Informou que realizou várias reuniões nos bairros, onde iniciou a 
coleta de documentações para enviá-las ao cartório e à Cohapar, fazendo com 
que o processo avançasse. Atualmente, três famílias estão prestes a receber suas 
escrituras, restando apenas a assinatura da Cohapar. Mencionou que, embora 
essas pessoas pudessem buscar a regularização por conta própria diretamente na 
Cohapar, a excessiva burocracia documental e a necessidade de constantes 
contatos telefônicos acabam desanimando os cidadãos no decorrer do processo. 
Esclareceu que o impedimento não é financeiro, uma vez que há escrituras 
saindo pelo valor de R$ 483,00. Outras apresentam um custo um pouco mais 
elevado porque os proprietários não possuíam toda a documentação necessária, 
demandando a emissão de segundas vias ou de certificados de quitação. Mesmo 
assim, há documentos saindo por menos de R$ 1.000,00, o que o deixa muito 
satisfeito. O vereador reforçou que o intuito da entrevista na rádio foi justamente 
informar um número maior de pessoas. Citou como exemplo o caso recente de 
um cidadão de Barbosa Ferraz que atualmente trabalha em Maringá, em uma 
empresa fornecedora de materiais para as marcenarias locais. Em uma conversa 
semanal, ao ouvir sobre o projeto de regularização, o trabalhador relatou que sua 
sogra e seu cunhado possuíam uma casa na mesma situação e não sabiam do 
benefício. Foi desse cidadão que partiu a ideia de o vereador utilizar o rádio para 
ampliar o alcance do anúncio, permitindo que mais famílias usufruam dos 
benefícios fornecidos pela Cohapar.  Durante a entrevista, o parlamentar 
também abordou uma legislação recente, sancionada pelo governador Ratinho 
Júnior em novembro de 2025, que concede o perdão de dívidas de até R$ 
7.000,00 com a Cohapar, medida que era de desconhecimento de grande parte 
da população. O vereador informou que está trabalhando no caso de um 
mutuário que acumula uma dívida de R$ 41.000,00 (incluindo juros). Ele já 
preencheu e enviou a documentação à Cohapar solicitando a retirada dos juros e 
o perdão da dívida restante, respaldado pela lei. Salientou que esse trabalho não 
se restringe às moradias do Conjunto Primavera, estendendo-se a todas as 
unidades do município, incluindo a Vila Rural de São Judas, a Vila Rural do 
Ortiguinha e a Vila Rural de Ourilândia. Explicou que, independentemente da 
situação seja para pedir o perdão de dívidas, dar entrada em processos de 
usucapião, regularizar contratos diretos com o mutuário original ou intermediar 
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documentos de compra e venda entre terceiros, o suporte é possível. O vereador 
relatou que muitos cidadãos demonstravam descrença por terem adquirido 
imóveis de pessoas já falecidas, mas reiterou a eles que, mesmo com a 
necessidade de realizar inventários, o procedimento é viável. Afirmou que esse 
"trabalho de formiguinha", embora muitas vezes invisível para a maioria, enche-
o de orgulho pelo retorno positivo das famílias atendidas. Contrapôs as críticas 
de que teria ido à rádio para criar conflitos políticos, ressaltando sua postura 
profissional e sua capacidade de fazer uma política de qualidade, sem misturar 
os assuntos pessoais com os interesses do município. Definiu o papel do 
vereador no Poder Legislativo como o de fiscalizar, cobrar, apreciar projetos do 
Executivo e deliberar, enquanto o prefeito atua no Poder Executivo. Afirmou 
que o prefeito, por sua inteligência, compreende essas funções e sabe que cabe 
ao vereador apontar as demandas da comunidade, seja por meio de 
requerimentos, ofícios ou em diálogo com os secretários municipais. O 
parlamentar assegurou que todas as demandas que expõe em vídeos na internet 
são comunicadas previamente ao Executivo e aos secretários responsáveis. Na 
sequência, citou uma palestra do professor Mário Sergio Cortella, ex-secretário 
de Educação de São Paulo, na qual o filósofo mencionava que a existência de 
um concorrente crítico o impelia a não se acomodar e a melhorar 
constantemente. O vereador utilizou a referência para concluir que um governo 
sem oposição é um governo fraco por si só, pois o papel da oposição e dos 
críticos é apontar melhorias em prol do bem comum e da população, visto que 
nenhum parlamentar cobra melhorias para benefício próprio. Como exemplo de 
sua atuação fiscalizatória, relatou que esteve logo cedo no Conjunto Primavera 
para verificar a chegada de máquinas públicas anunciadas para o local. Ao 
constatar a ausência dos maquinários, entrou em contato com o engenheiro da 
Prefeitura, Marcelo, que justificou o atraso pelo recolhimento dos equipamentos 
em outras obras, mas garantiu o início dos trabalhos entre aquele dia e o 
seguinte. O vereador ressaltou a importância de dar esse retorno à população, 
que já o havia cobrado nas primeiras horas da manhã. Por fim, o vereador Valdir 
Paes da Costa defendeu que a política se fortalece no debate e no diálogo, 
declarando-se aberto a críticas e focado no que for melhor para os munícipes. 
Afirmou estar contente com o mandato que vem exercendo, relembrando que, 
mesmo antes de se eleger, já utilizava vídeos para cobrar a gestão pública, e que 
não se acovardaria agora no exercício do cargo. Concluiu mencionando uma 
conversa amigável que teve no último sábado com o prefeito, na qual defendeu o 
respeito mútuo entre as funções de cada um dentro do campo democrático. 
Agradeceu ao presidente e desejou uma boa noite a todos. Na sequência, o 
vereador Professor Luciano cumprimentou o Senhor Presidente, os demais 
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vereadores e o público presente, bem como os cidadãos que acompanhavam a 
sessão pelas redes sociais. Relembrou que, após meses de debates intensos na 
Casa de Leis, nos quais ele e diversos outros vereadores insistiram na urgência 
de se discutir o IPTU do município e suas discrepâncias com destaque para a 
cobrança progressiva, mencionada em suas explicações pessoais na reunião 
anterior , obteve uma resposta concreta. Informou ter se reunido com a equipe 
técnica da área tributária do município, oportunidade em que recebeu a notícia 
de que a revisão do IPTU de Barbosa Ferraz já foi licitada. Segundo ele, restam 
apenas detalhes burocráticos para que a empresa contratada inicie o 
levantamento de campo. O vereador ressaltou que essa iniciativa regularizará 
diversas distorções graves. Como exemplo, apontou o caso de propriedades 
semelhantes, localizadas no mesmo endereço, que pagam valores discrepantes, 
além de imóveis periféricos com taxas superiores às de imóveis centrais. 
Segundo o vereador, ao se analisar a planta do município e a atual cobrança do 
imposto, fica nítido que o sistema foi arquitetado de maneira intencional para 
beneficiar uns em detrimento de outros. Ele classificou a medida da gestão 
passada como uma "covardia" e mencionou boatos de que ex-gestores teriam 
ligação societária com a empresa responsável pela confecção da planta anterior, 
visando obter vantagens financeiras. Embora tenha celebrado a possibilidade de 
correção, o vereador manifestou preocupação pelo fato de a empresa vencedora 
da nova licitação ser a Tributec, a mesma que realizou o trabalho anterior. Para 
ele, isso exige uma fiscalização e um acompanhamento muito mais rigorosos por 
parte da atual administração, uma vez que o contrato anterior claramente não foi 
fiscalizado pelo município, resultando em um modelo que penaliza os mais 
necessitados e protege os detentores de maior poder aquisitivo. Comparou a 
antiga gestão a um "Robin Hood às avessas", que retirou recursos da população 
de baixa renda para favorecer os mais ricos. Para ilustrar a distorção, o vereador 
apontou que, nas áreas periféricas, o valor médio cobrado pelo metro quadrado é 
de R$ 200,00, enquanto no centro é de aproximadamente R$ 280,00, uma 
diferença considerada mínima por ele. Citou que um morador do final da Vila 
Operária paga um valor praticamente idêntico  e às vezes superior  ao de um 
morador da Rua Castro Alves, na região central. Conforme os diálogos que 
manteve com a equipe tributária, o vereador garantiu que serão corrigidos tanto 
o valor do metro quadrado quanto a alíquota do imposto progressivo. Ele 
explicou que, devido às restrições legais de renúncia de receita, talvez não seja 
possível zerar a cobrança, mas haverá uma adequação justa. O vereador 
assegurou que acompanhará o processo passo a passo, manifestando a 
expectativa de retornar à tribuna no próximo ano, durante a emissão dos novos 
carnês, para celebrar esse avanço. Ele lembrou que a revisão do IPTU foi 
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compromisso de campanha de todos os candidatos nas últimas eleições e 
reconheceu que os prazos políticos dependem de uma conjuntura de fatores, mas 
que o momento de corrigir essa injustiça finalmente chegou. Ao final, o 
vereador destacou que bairros como Vila Operária, Quebra Mola, Vila do 
Roque, Primavera, Perdiz, Vila Benta, Vila Esperança, Vila Mineira e Vila Nova  
regiões periféricas que historicamente recebem menos investimentos públicos, 
mas são as mais adimplentes  serão diretamente beneficiados. Ele defendeu que 
a readequação tributária recolocará o município no caminho do desenvolvimento 
e dos investimentos, estimulando a aquisição de terrenos e a construção de 
moradias, além de combater a especulação imobiliária, o compadrio e as 
perseguições políticas. Por fim, o vereador Professor Luciano afirmou ter 
convicção de que nenhum membro daquela Casa é favorável à atual fórmula de 
cobrança. Ele concluiu ressaltando que, embora o município precise arrecadar 
para investir, a administração nunca deve abrir mão da coerência, da justiça e da 
função social do IPTU. NÃO HAVENDO MAIS INSCRITOS PARA  O USO 
DA PALAVRA PASSOU- SE A ORDEM DO DIA. Projeto de Lei nº 
021/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre a 
revogação da Lei Complementar nº 2.794/2025 do Município de Barbosa 
Ferraz e dá outras providências. Colocado em discussão, o vereador José 
Augusto esclareceu que a revogação da referida lei decorre de um cenário que se 
desenvolveu após sua aprovação. Informou que o Município encaminhou 
posteriormente uma nova proposta legislativa à Câmara Municipal, a qual foi 
aprovada pela maioria dos vereadores, atendendo de forma mais objetiva e 
sucinta às necessidades do Executivo Municipal. Ressaltou que a lei que estava 
sendo revogada tornou-se obsoleta diante da nova regulamentação. Destacou 
ainda que a medida também atende a uma sugestão do Ministério Público, que 
apontou possíveis incompatibilidades da norma com determinados princípios e 
conceitos jurídicos. Assim, para adequar-se às observações apresentadas pelo 
Ministério Público, o Município optou pela revogação da lei, considerando que 
já existe outra legislação em vigor capaz de atender plenamente ao objetivo 
inicialmente pretendido. Ao final, manifestou-se favoravelmente à aprovação do 
projeto. Em seguida o vereador Valdecir contribuiu com a discussão, lembrando 
que a lei objeto da revogação teve origem em projeto encaminhado pelo Prefeito 
Municipal e aprovado pela Câmara de Vereadores. Informou que, 
posteriormente, o Ministério Público apresentou questionamentos e solicitou sua 
revogação. Esclareceu que a matéria tratava da questão relacionada ao cargo de 
Fiscal Tributário e que, após a aprovação de nova legislação sobre o tema, a 
norma anterior tornou-se praticamente inoperante. Reforçou que a iniciativa da 
lei partiu do Poder Executivo e que agora o próprio Executivo solicita sua 
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revogação. Não havendo mais vereadores interessados em discutir a 
matéria, o Senhor Presidente colocou o Projeto de Lei nº 021/2026 em 
primeira votação, sendo aprovado por unanimidade. PASSOU-SE, 
ENTÃO, ÀS EXPLICAÇÕES PESSOAIS DOS SENHORES 
VEREADORES, SEM DIREITO A APARTES E COM TEMPO 
REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS. Fez uso da palavra o vereador 
Valdecir José Moretti. Em suas considerações finais, o vereador comentou 
sobre alguns assuntos discutidos na sessão. Destacou que o projeto de revogação 
de mais um cargo foi encaminhado à Casa de Leis às 17h30, o que, segundo ele, 
dificulta a análise adequada por parte dos vereadores. Observou que, na semana 
anterior, havia sido defendida a necessidade de seis servidores para o setor 
administrativo, enquanto agora o Executivo propõe a revogação de uma vaga, 
retornando para cinco servidores. Segundo o vereador, essa alteração gera 
dúvidas, pois, se anteriormente havia necessidade de seis servidores, seria 
necessário entender o que mudou para que agora apenas cinco sejam 
considerados suficientes. Ressaltou que, caso houvesse a real necessidade de um 
sexto servidor, a lógica indicaria a contratação de um cargo de confiança para 
suprir essa demanda. Reforçou que, de acordo com o projeto anteriormente 
aprovado, existiam cinco vagas preenchidas e a justificativa para a criação de 
uma sexta vaga era justamente atender às necessidades do setor administrativo. 
Por isso, considera importante compreender os motivos que levaram à mudança 
de entendimento em tão curto espaço de tempo. O vereador também mencionou 
as modificações apresentadas no Projeto de Lei nº 016, referente à alienação de 
bens inservíveis e sucatas pertencentes ao município. Informou que irá analisar 
cuidadosamente as alterações realizadas antes de emitir seu posicionamento. 
Defendeu que projetos não sejam apresentados de forma apressada, 
especialmente quando chegam à Câmara pouco antes das sessões, pois isso 
dificulta a análise dos parlamentares. Afirmou que continuará solicitando pedido 
de vista sempre que entender necessário para garantir uma avaliação adequada 
das matérias. Ao final, agradeceu a presença de todos que acompanharam a 
sessão, mencionando especialmente a senhora Fátima e o senhor Hermes, que 
estiveram presentes para acompanhar o trabalho do Legislativo. Destacou que os 
debates políticos fazem parte da atividade parlamentar e que acredita que todos 
os vereadores, assim como o prefeito municipal, trabalham buscando o melhor 
para Barbosa Ferraz. Concluiu afirmando que o objetivo de todos deve ser fazer 
o máximo possível com os recursos disponíveis, atendendo o maior número de 
pessoas em todas as secretarias e áreas da administração pública. Por fim, 
desejou uma ótima semana a todos e que Deus abençoe cada um dos presentes. 
Na sequência, fez uso da palavra o vereador Lucas Andrade Teixeira. O 
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vereador cumprimentou o presidente da Câmara, os demais vereadores, o 
público presente no plenário e todos que acompanhavam a sessão pelas redes 
sociais. Em seu pronunciamento, informou que, há alguns meses, encaminhou 
um ofício ao secretário municipal de Esportes e ao prefeito municipal 
solicitando melhorias para a quadra de malha de Barbosa Ferraz. Destacou que o 
prefeito esteve no local juntamente com o secretário de Esportes, Marcos 
Balada, para avaliar as necessidades e discutir as adequações necessárias. 
Também ressaltou o trabalho realizado por Lorão, que vem auxiliando e 
coordenando as atividades do grupo, organizando viagens e apoiando os 
praticantes da modalidade. Informou que as obras de reforma da quadra tiveram 
início e que as melhorias são necessárias para a realização de competições 
esportivas. Segundo o vereador, está em andamento um campeonato regional da 
modalidade, e no dia 16 de agosto Barbosa Ferraz será sede de uma etapa da 
competição. Por esse motivo, a adequação da quadra é fundamental para receber 
os participantes e atender às exigências do evento. Destacou ainda que o esporte 
da malha tem retomado suas atividades com força no município, contando 
atualmente com cerca de 27 participantes no grupo, número que tende a crescer 
à medida que mais pessoas são convidadas a participar. Ressaltou que se trata de 
uma modalidade tradicional em Barbosa Ferraz, que sempre teve grande 
aceitação entre os moradores e agora volta a ser praticada com maior frequência. 
Por fim, agradeceu ao prefeito Carlos Caxão pelo apoio oferecido aos atletas, 
especialmente pela disponibilização de transporte para participação em 
campeonatos e treinamentos, além da atenção dedicada ao grupo. Encerrando 
sua fala, desejou uma boa noite a todos. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Hamilton Cesar de Oliveira. O vereador cumprimentou o presidente 
da Câmara, os demais vereadores e o público presente. Em sua fala, registrou 
seus sentimentos pelo falecimento de Bruno, ocorrido nos últimos dias. 
Destacou que a cidade esteve de luto pela perda de uma pessoa muito ligada ao 
esporte e ao trabalho social no município. Ressaltou que Bruno atendia diversos 
jovens no bairro Primavera por meio de seu projeto social, contribuindo para o 
desenvolvimento e a inclusão de muitas crianças e adolescentes. Segundo o 
vereador, sua partida representa uma grande perda para a população de Barbosa 
Ferraz. O vereador também agradeceu ao presidente Leandro e a todos os 
envolvidos na organização dos eventos realizados na Amiagro. Destacou a 
realização da tradicional costelada, classificando o evento como um grande 
sucesso e parabenizando todos os organizadores pelo trabalho desempenhado. 
Além disso, mencionou a realização da prova de laço, ressaltando que o evento 
transcorreu de forma tranquila e organizada. Manifestou o desejo de que essas 
atividades continuem sendo realizadas anualmente, fortalecendo as tradições e 
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promovendo momentos de integração para a comunidade. Por fim, desejou uma 
boa noite a todos e uma excelente semana. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador José Augusto Alves de Macedo. Em suas considerações finais, o 
vereador abordou um assunto que tem gerado preocupação entre os agricultores 
e proprietários de áreas rurais de Barbosa Ferraz: a questão relacionada ao 
Imposto sobre a Propriedade Territorial Rural (ITR). Relatou que recebeu 
diversas ligações e mensagens durante o final de semana de produtores rurais 
buscando esclarecimentos sobre notificações recebidas recentemente. Informou 
que, diante dos questionamentos, entrou em contato com o setor de tributação do 
município ainda no sábado, agradecendo aos servidores que prontamente 
prestaram esclarecimentos, permitindo que pudesse orientar adequadamente os 
munícipes que o procuraram. O vereador explicou que, inicialmente, houve um 
desencontro de informações, levando algumas pessoas a acreditarem que as 
notificações teriam origem em alguma medida aprovada pela Câmara Municipal 
ou determinada pelo prefeito. No entanto, esclareceu que o ITR é um imposto de 
competência federal e que a administração desse tributo permanece sob 
responsabilidade da Receita Federal. Destacou que o Município de Barbosa 
Ferraz possui convênio com a União, o que permite que a arrecadação do 
imposto permaneça integralmente no município. Contudo, isso não significa que 
a gestão ou a fiscalização do tributo seja realizada pelo Poder Executivo 
Municipal. Segundo o vereador, as notificações foram emitidas pela Receita 
Federal após a identificação de possíveis inconsistências entre as informações 
declaradas por alguns proprietários rurais e os dados disponíveis nos sistemas de 
controle. Dessa forma, os contribuintes notificados devem verificar suas 
declarações e, se necessário, realizar as devidas retificações para evitar eventuais 
penalidades previstas na legislação. Ressaltou que o município apenas atuou 
como intermediário na comunicação dessas notificações, cumprindo 
determinação dos órgãos competentes, não havendo qualquer iniciativa do 
prefeito municipal ou da Câmara de Vereadores para criar ou aumentar 
cobranças relacionadas ao ITR. Orientou os agricultores que receberam 
notificações a procurarem os profissionais responsáveis pela elaboração de suas 
declarações, especialmente os contadores, para verificar os pontos que 
necessitam de correção e regularização junto à Receita Federal. O vereador 
também informou que muitos produtores que não receberam notificações o 
procuraram para buscar esclarecimentos, diante da preocupação gerada pela 
situação. Nesse contexto, mencionou a existência de um levantamento 
agronômico realizado pelo Município de Barbosa Ferraz para atualização dos 
valores de referência das terras rurais, utilizado como base para o cálculo do 
ITR. Explicou que está buscando mais informações junto ao setor de tributação, 
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especialmente com o servidor responsável pelo acompanhamento do tema, para 
compreender melhor os critérios adotados e verificar se os valores informados à 
Receita Federal refletem adequadamente a realidade local. Acrescentou que, 
segundo informações preliminares recebidas, existe uma tabela de referência 
estadual que orienta a definição dos valores por hectare, e que os valores 
atualmente utilizados pelo município estariam abaixo dos parâmetros previstos 
nessa tabela, o que, em tese, beneficia os produtores rurais. Por fim, afirmou que 
continuará acompanhando o assunto nos próximos dias, buscando informações 
mais detalhadas para verificar se os valores adotados estão compatíveis com a 
realidade do município e respeitam as características específicas das 
propriedades rurais da região. Ressaltou que, assim como ocorre com outros 
tributos, é fundamental que os critérios utilizados sejam justos, coerentes e 
compatíveis com a realidade econômica local, evitando distorções que possam 
prejudicar os contribuintes. O Vereador Fabrício de Sá iniciou seu 
pronunciamento esclarecendo a proposta de criação de uma nova vaga para o 
Poder Executivo. Explicou que o projeto original previa a criação de uma sexta 
vaga administrativa, somando-se às cinco já existentes. No entanto, o 
parlamentar detalhou que a medida tornou-se desnecessária devido ao 
andamento do concurso público em vigência. Segundo o vereador, uma 
funcionária efetiva que atuava no setor de licitações desligou-se do cargo. 
Diante disso, a administração municipal convocou o próximo candidato 
aprovado no concurso, que acabou desistindo da vaga. Uma segunda 
convocação foi realizada, resultando em nova desistência. Atualmente, o 
município se prepara para convocar o próximo candidato da lista, que 
preencherá a vaga já existente de forma efetiva, sendo este o último aprovado 
disponível no concurso. Com o preenchimento dessa vaga remanescente, 
elimina-se a necessidade de criar um novo cargo administrativo, motivo pelo 
qual a retirada da matéria do projeto de lei. Em outro ponto de sua fala, Fabrício 
de Sá rebateu rumores de bastidores políticos que sugeriam que o Secretário 
Leandro Melo estaria impedido pelo prefeito de apoiar a pré-candidatura do 
Deputado Beto Preto. O vereador assegurou que o chefe do Executivo deu seu 
aval e total liberdade para que o secretário trabalhasse em prol do deputado há 
bastante tempo. Essa articulação, conforme explicou, foi intermediada por 
Silvinho assessor do ex-secretário e deputado Beto Preto. O parlamentar 
mencionou ainda ter conversado diretamente com Leandro Melo, que confirmou 
seu compromisso com a base do deputado. Por fim, o Vereador Fabrício de Sá 
estendeu um convite formal ao Vereador José Augusto para somar forças ao 
grupo de apoio a Beto Preto. Ele enalteceu a atuação de José Augusto na 
campanha de 2022, na qual o colega conquistou expressivos quase 400 votos no 
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município. O objetivo, segundo o orador, é fortalecer a equipe para garantir uma 
expressiva votação a Beto Preto, a quem classificou como um deputado que tem 
demonstrado grande compromisso e prestado relevantes serviços ao município. 
O parlamentar encerrou expressando seu agradecimento pelo convite do 
Secretário Leandro Melo para caminharem juntos e manifestou otimismo quanto 
ao êxito do grupo no pleito. Fazendo uso da palavra, o Vereador Valdir Paes da 
Costa iniciou seu pronunciamento parabenizando o Senhor Presidente pela 
condução dos trabalhos, estendendo os cumprimentos aos demais parlamentares 
e à comunidade que se fez presente na sessão. O vereador deu as boas-vindas a 
todos os cidadãos, incentivando a população a manter uma participação ativa e 
interativa para acompanhar de perto os debates e as ações realizadas pela 
Câmara Municipal. Na sequência, em tom descontraído, o parlamentar dirigiu-se 
ao Vereador Fabrício de Sá a respeito do cenário político local. Mencionou ter 
dúvidas se o Secretário Leandro Melo de fato trabalhará em prol da campanha 
do Deputado Beto Preto, ponderando que, apesar do posicionamento trazido 
pelo colega, mantinha certa reserva quanto a isso. Brincadeiras à parte, o 
vereador desejou que realizem uma boa campanha e que Deus abençoe as 
jornadas eleitorais de todos. Mudando de assunto, o Vereador Valdir Paes 
expressou grande satisfação com os resultados dos cursos de qualificação 
ofertados no município. Relatou ter acompanhado no último final de semana a 
publicação de um aluno do curso de mecânica de manutenção de ar-
condicionado na qual o jovem aparecia executando um serviço na área. O 
parlamentar destacou sua alegria ao ver uma pessoa que antes não detinha 
nenhum conhecimento técnico no setor já inserida no mercado de trabalho 
graças ao aprendizado obtido no curso. Por fim, o vereador registrou seus 
agradecimentos ao Deputado Estadual Do Carmo pelo constante atendimento às 
demandas do município. Ressaltou que, por meio dessa parceria, Barbosa Ferraz 
já foi contemplada com três carretas de cursos profissionalizantes voltadas à 
qualificação da população. Manifestou o desejo de conquistar ainda mais 
capacitações para o município, com o objetivo de auxiliar os cidadãos a obterem 
uma nova profissão e a incrementarem a renda familiar. O parlamentar encerrou 
sua fala desejando uma boa noite e uma excelente semana a todos os presentes. 
O vereador professor Luciano iniciou sua fala observando que o vereador 
Valdecir parecia demonstrar tristeza com os últimos acontecimentos, 
comentando que a situação seria engraçada se não fosse trágica. Segundo o 
parlamentar, o colega pretendia votar contra o projeto de criação de uma vaga no 
município; contudo, quando a criação deixou de ser necessária e o projeto foi 
retirado, o vereador Valdecir demonstrou descontentamento com a retirada. 
Diante disso, o vereador Professor Luciano sugeriu que o colega fizesse a si 
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mesmo o histórico questionamento existencial: "ser ou não ser, eis a questão". 
Argumentou que não se deve fazer oposição simplesmente por fazer. Explicou 
que o prefeito havia enviado o projeto para abrir a vaga, o colega era contra, a 
necessidade cessou e o Executivo retirou a matéria; ainda assim, o parlamentar 
reclamou, dando a entender que precisava que o projeto tramitasse apenas para 
ter a oportunidade de votar contra. O vereador Professor Luciano ressaltou que 
seu longo tempo na política, embora traga alguns vícios, também lhe confere 
experiência. Com base nisso, aconselhou o colega a não destinar materiais 
inservíveis ou sucata aos seus eleitores, sugerindo que os levasse para visitar os 
equipamentos municipais que serão leiloados. Recomendou que o parlamentar 
viajasse a Curitiba, protocolasse um pedido junto ao seu deputado estadual e 
buscasse equipamentos novos, apontando que essa é a forma correta de atuar. O 
parlamentar criticou a postura de repassar associações materiais descartados pela 
prefeitura, ponderando que, se o Executivo que possui condições financeiras 
para reformas  optou pelo descarte, não é justo repassar tais itens a entidades que 
já enfrentam dificuldades para sobreviver. Citou como Dona Fátima, presente na 
sessão, destacando que os presidentes de associações trabalham arduamente, 
realizando eventos e festas para manter as portas abertas. Para ele, essas 
instituições precisam de solidez, e não de objetos obsoletos. O vereador reiterou 
o conselho, lembrando que o colega está em seu primeiro ano e meio de 
mandato e deveria focar em conseguir novos recursos com seus deputados, em 
vez de apenas criticar a gestão do prefeito. Ele abriu um parêntese para elogiar a 
postura do vereador Valdir que, apesar de tecer duras críticas e cobranças à 
administração municipal, corre atrás de benefícios práticos e traz veículos e 
melhorias para a cidade. O parlamentar convocou o colega a colaborar com o 
município e a conquistar novas benfeitorias. Para ilustrar seu ponto de vista 
sobre o acúmulo de materiais sem utilidade, o vereador relembrou uma história 
familiar com seu avô, figura conhecida pelo também presente Jairão. Contou 
que seu avô costumava levar para o sítio da família tudo o que sua avó 
descartava de dentro de casa, resultando em um acúmulo de entulho nos cantos 
da propriedade. O vereador Professor Luciano enfatizou que o vereador possui 
força política para buscar o que há de melhor. Usando seu próprio mandato 
como exemplo, mencionou a quantidade de conquistas que já viabilizou para a 
cidade, defendendo que o correto é entregar equipamentos novos à população. 
Reforçou que suas palavras configuravam um conselho construtivo, motivado 
pelo fato de enxergar um futuro político promissor para o colega, mencionando 
que gostaria de ter recebido alertas semelhantes no início de sua carreira para 
evitar erros. Exemplificou dizendo que não entregaria um utensílio danificado, 
mas sim a ajudaria a construir uma cozinha nova e equipada. Por fim, o vereador 
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pediu que o colega não interpretasse mal suas palavras, expressando sua estima 
pessoal por ele. Concluiu defendendo que as posições políticas sejam contra ou 
a favor do governo devem ser baseadas em convicções reais, e não em 
picuinhas, pois apenas a coerência traz resultados verdadeiros. O parlamentar 
encerrou seu discurso agradecendo ao público presente e aos internautas que 
acompanhavam a transmissão pelas redes sociais, desejando uma excelente 
semana a todos. Em suas considerações finais, o presidente André de Souza 
expressou agradecimentos a Deus e à sua família pela oportunidade recebida. 
Estendeu os agradecimentos ao público presente no plenário e aos cidadãos que 
acompanhavam os trabalhos da Casa por meio de aplicativos. O parlamentar 
também agradeceu a cordialidade e o cumprimento de cada um dos vereadores e 
dos funcionários do Poder Legislativo. Ao final, desejou uma excelente semana 
a todos, rogando pelas bênçãos divinas sobre os presentes. Nada mais havendo a 
ser tratado, declarou encerrada a sessão do dia 08 de junho de 2026. Eu, Sirley 
Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que 
será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

 
André de Souza                                              Valdecir José Moretti 
Presidente                                                        Primeiro Secretário 

 
 


